

## 海外声音

## 中国银发经济持续发展

根据中国国家统计局数据显示，截至2023年年底，中国60岁及以上人口为2.97亿人，占全国人口的21.1%，其中65岁及以上人口2.17亿人，占比15.4%。

2021年，中国发布《关于加强新时代老龄工作意见》，提出积极培育银发经济，发展适老产业。

在当前趋势下，许多中国企业做出了策略调整。当前，中国很多乳品企业针对老年消费者需求，推出了面向银发群体的奶粉产品。天润乳业公司去年收购了一家小型乳品企业，专门开发面向中老年消费者的奶粉。

作出改变的不仅是乳品行业。中国网络安全企业360公司在2019年推出了面向老年人的智能手表，这一手表有量血压和心率监测功能，还可以进行位置追踪和一键紧急呼叫。

澳大利亚蒙纳什大学专家史鹤凌表示，随着中国老年市场规模不断扩大，一些曾经主要面向儿童及家长的公司进行了转型发展。

——据美国《纽约时报》网站报道



2024年4月18日，重庆市沙坪坝区天星桥街道天陈路社区养老服务站，老年人在练习书法。

凯 芳摄（人民视觉）

## 中国“咖啡热”不断升温

近几年，中国正成为全球增长最快的咖啡消费市场。

前不久，中国国际咖啡展览会在北京举行，吸引了众多咖啡发烧友。这一展会是咖啡行业专业性展会，但前来参观的普通消费者越来越多。

在有14亿多人口的中国，咖啡市场有广阔前景，竞争也非常激烈。除了国外知名咖啡品牌，中国多个本土咖啡品牌也受到消费者欢迎。

随着“咖啡热”持续升温，咖啡种植也日益受到重视。中国的咖啡种植区主要集中在云南省。在那里，人们开始种植精品咖啡，云南咖啡的名气也越来越大。当地咖啡种植户表示，他们对中国咖啡市场充满信心。

——据德国之声电台网站报道



第八届中国—南亚博览会2024年7月在云南昆明举行。图为嘉宾在展位前看咖啡滤杯。

新华社记者 胡超摄

## 潮玩产品在中国受到欢迎

拿起盲盒轻轻一摇，盲盒爱好者就可根据手中的重量、玩具碰撞盒子的声响，大概猜出里面的内容。

近年来，盲盒等潮玩产品在中国呈现强劲增长势头，反映出中国民众消费习惯的变化。人们在追求性价比的同时，也更倾向于能提供情绪价值的产品。

许多购买潮玩产品的消费者说，他们选择收集某个系列的玩具，是因为对其中的角色有特殊感情。有消费者热衷于收集动漫系列潮玩，因为这能唤起他们童年时光的记忆。

根据中国社会科学院财经战略研究院等发布的《潮玩产业发展报告（2023）》，中国潮玩市场规模正逐渐扩大。

中国潮玩企业也在过去几年加快出海步伐，在国际市场上获得更多认可和收益。海外市场对这类有独特设计和创意的产品有广阔需求，这为相关企业提供了发展机遇。

——据新加坡《联合早报》网站报道



泰国国家旅游局近日在曼谷素万那普机场为中国潮玩品牌泡泡玛特旗下的潮玩拉布布举行欢迎仪式。图为2024年7月5日，在曼谷的泡泡玛特新店内，一名女子在拉布布玩偶前自拍。

新华社记者 孙玮彤摄

## 开放的中国与世界互利共赢

本报记者 李嘉宝



中国（上海）自由贸易试验区张江片区（无人机全景照片）。

新华社记者 方喆摄

## 国际论道

市场准入负面清单再“瘦身”，持续完善市场准入制度，推动服务贸易高质量发展，与相关国家自贸协定谈判不断取得新进展……近期，中国扩大高水平对外开放步履不停，实招频出，受到海外媒体及国际人士高度关注。国际舆论认为，开放的中国与世界互利共赢，不仅是外资青睐的投资热土，还是全球发展繁荣的重要引擎。

## 稳步扩大制度型开放

近日，中国发布《外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2024年版）》，全面取消制造业领域外资准入限制措施，在服务业开放上持续压减负面清单数量。这是在2017年至2021年连续5年修订全国和自贸试验区外资准入负面清单后，对市场准入负面清单进行再“瘦身”。《关于完善市场准入制度的意见》《关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见》等文件也接连出台。

“放宽”“共赢”“一视同仁”……中国稳步扩大制度型开放、改善营商环境的一系列新举措，引发外媒热议。

“中国制造业领域外资准入限制措施实现‘清零’，是中国扩大开放做出的最新努力之一，展示了中国坚定不移推动投资自由化便利化的决心，以及推动全球开放合作的担当，坚定了外商投资中国的决心和信心。”泰国《曼谷邮报》称，中方表示，对负面清单之外的领域，给予外商投资企业国民待遇，确保新开放措施及时落地，这标志着中国高水平对外开放取得新进展。

“中国开放水平持续提升。”俄罗斯《龙报》刊文称，中国颁布2024年版外商投资准入负面清单，将制造业领域外资准入限制措施“清零”，表明中国的开放程度位于全球领先水平，甚至高于一部分发达经济体。中国通过制度型开放持续放宽外资准入，在制造业、采矿业、农业、金融等领域推出重大开放措施，令外界瞩目。

新加坡《联合早报》以《中国进一步放宽外资准入，允许设立外商独资医院》为题写道，中国政府在医疗领域的开放值得关注，预计中国将以医疗行业为重点发展领域之一，带动服务业领域扩大开放。

《日经亚洲评论》的报道分析认为，此次中国开放外商独资医院是落实今年7月中共二十届三中全会长远发展蓝图的举措，旨在积极吸引外资。

《联合早报》的另一篇报道认为，中国在制造业、服务业尤其是医疗领域的开放值得关注：医疗开放上游涉及研发，可为罕见病和绝症的生物医药研发打开中外合作窗口；下游涉及民生，让民众不出国门就能享受到高质量的服务。

## 外资企业加码对华投资

中国正以制度型开放吸引高质量外资。2024年以来，众多跨国企业加码在华投资：大众汽车集团在合肥设立德国总部以外最大研发中心；宝马集团增资200亿元人民币，用于沈阳工厂的规模升级和技术创新；拜耳集团宣布投资6亿元人民币在江苏省启东市建设全新供应中心……德国央行发布的统计数据显示，2024年上半年，德国对华投资创历史新高，达73亿欧元。

“中国承诺打开投资大门。”德国《商报》称，中国出台一系列扩大开放举措，意味着在华外资企业将迎来更开放的投资环境。德国财经网报道称，可以预见，这些措施可以让中国国内和外国公司的投资“站在同一水平线上”，“外资企业可能引发中国上市潮”。

不仅是德企，越来越多外资企业看好中国市场。商务部最新数据显示，2024年1至8月，全国新设立外商投资企业36968家，同比增长11.5%，延续了2023年以来新设外资企业较快增长的趋势。

中国各地稳外资政策因地制宜，不断加力。例如，山东省烟台市出台《产业链招商引资工作方案》，建立制造业领域已签约和重点在谈项目全生命周期服务机制，吸引一批全球知名跨国企业和行业领军企业持续加大在烟台投资力度。同时，烟台充分发挥中国（山东）自贸试验区烟台片区东连日韩、西接欧亚大陆的国际物流大通道优势，打造商品车跨境物流综合体。今年1至8月，烟台港外贸商品车发运量达34.8万辆，商品车国际转运业务规模位居全国首位。

英国《金融时报》报道称，中国政府进一步放宽外资准入，将有利于增加高质量产品和服务供给，促进国内市场良性竞争，也将为跨国公司在华发展提供广阔的发展空间和更多商机，促进国际合作、互利共赢。中国制造业外资准入限制“清零”，巩固外资在华发展信心。目前，重点方向之一是继续增加服务业投资，引导更多外资投向服务业领域。

在中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉看来，开放是应对不确定性的关键词。中国持续扩大高水平开放，为外国企业创新提供了独特试验场。他指出，“开放不仅仅是市场准入，更重要的是营造鼓励企业发展技术应用和创新的环境”。

## 经贸合作“朋友圈”越来越大

据新加坡《联合早报》等外媒报道，经中国、洪都拉斯两国商定，《中华人民共和国政府和洪都拉斯共和国政府关于自由贸易协定早期收获的安排》（下称《早期收获》）自2024年9月1日起相互生效实施，中国对原产于洪都拉斯的部分进口货物实施《早期收获》协定税率，将促进中洪两国经贸关系进一步良性发展，推动两国经贸互利合作迈上新台阶。

“发展之路！洪都拉斯收获与中国的合作成果”——洪都拉斯媒体“Canal 8”新闻网日前以此为题刊文称，与中国合作取得的成果将使民众受益，推动洪都拉斯经济和社会的发展。

当前，中国正在积极扩大面向全球的高标准自贸区网络，经贸合作“朋友圈”越来越大。截至目前，中国已与29个国家和地区签署了22个自贸协定，与自贸伙伴的贸易额占中国对外贸易额的1/3左右。今年上半年，中国商务部推动实施了与厄瓜多尔、萨尔瓦多的3个自贸协定，签署了与洪都拉斯的自贸协定早期收获安排，实质性完成了与秘鲁的自贸协定升级谈判，也正式启动了与萨尔瓦多的自贸协定谈判和与新西兰的自贸协定负面清单谈判。

开放的中国是全球发展繁荣的重要引擎，成为越来越多国家的共识。

哈萨克斯坦《阿斯塔纳时报》网站报道称，哈萨克斯坦与中国的战略伙伴关系涵盖交通、物流、信息技术、教育、医疗和旅游等领域，“我们已经取得了重大成功，还将继续推进我们的合作”。

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦认为，中国高质量发展和高水平对外开放对于世界经济发展具有重大意义。泰中两国在新能源汽车产业链的合作已成为两国合作的新动能。共建“一带一路”倡议让世界实现了前所未有的互联互通。

秘鲁圣马科斯国立大学亚洲研究中心研究员玛利亚·奥斯特罗表示，中国推动贸易和投资自由化便利化，反对贸易保护主义，持续向世界各国扩大开放，不断推动中国大市场成为世界大机遇。秘鲁从同中国的紧密经贸联系中受益颇多，期待中国在促进世界经济发展方面持续发挥积极作用。

## 专家解读

## “和平方舟”是中非卫生健康合作的亮丽名片

■ 受访专家：中国社会科学院西亚非洲研究所（中国非洲研究院）研究员 张永蓬



2024年8月12日，中国海军“和平方舟”号医院船在莫桑比克马普托开展医疗服务。

魏涛摄（新华社发）

近日，执行“和谐使命—2024”任务的中国海军“和平方舟”号医院船对刚果（布）开展友好访问并提供医疗服务。在这之前，“和平方舟”号医院船已先后到访塞舌尔、坦桑尼亚、马达加斯加、莫桑比克、南非、安哥拉等非洲国家，受到外媒广泛关注。

据英国广播公司报道，这艘医院船上有100多名医务人员，数百张床位，船上配备了重症监护室、手术室、临床科室，“甚至还有一架救援直升机”。南非《公民报》刊文称，“拥有最先进医疗技术，配备了血库、检查室以及各种诊断和治疗设施的‘和平方舟’，是中国致力于国际人道主义、提供医疗援助和在世界各地建立友好关系的象征。”

“和平方舟”是中国自主设计建造的首艘制式远洋医院船。自2008年入列以来，该船以“和谐使命”任务为主要载体，多次远赴海外开展人道主义医疗服务，到访国主要分布在亚非拉地区。其中，非洲国家是“和平方舟”号医院船开展友好访问和医疗服务的主要目的地之一。“和平方舟”号医院船正成为中非卫生健康合作的一张亮丽名片。

“和平方舟”号医院船为非洲医疗卫生事业发展及民生改善提供重要支持。一些非洲国家缺乏完善的医疗卫生体系与基础设施，长期面临埃博拉、疟疾等多种传染性疫病威胁。在部分地区，受医疗资源匮乏、设备短缺、交通不便等因素影响，白内障发病率和致盲率较高。中国“和平方舟”号医院船配备先进医疗设备，提供免费诊疗和手术，为当地民众解除病痛、护佑健康。不少非洲白内障患者在“和平方舟”号上接受了中国海军医护人员实施的复明手术，得以重见光明。除此之外，“和平方舟”号医院船还通过多种方式与当地医院加强合作，例如：在到访期间开展联合巡诊活动；帮助当地医院进行环境消杀，消除卫生隐患；对当地医护人员进行指导和培训，开展交流，无私分享医疗技术与经验；为当地医院提供药品、医疗器械和设备，便于患者的后续治疗等。

“和平方舟”号医院船向国际社会展现了中国军队和平之师、正义之师、文明之师的良好形象。“和平方舟”号医院船属中国海军序列，服役期间多次执行海上医疗救治和国际人道主义医学救援任

务。在亚非拉多国，中国海军医护人员以精湛的医术、真诚的爱心和周到的服务赢得了到访民众的广泛认可与赞誉，在救死扶伤中传递和平理念，展现大国担当。“和平方舟”号医院船除了为到访民众提供免费诊疗服务外，还派医疗队赴当地医院、社区、学校等地开展形式多样的学术交流、文化联谊等活动，并接待当地民众及华侨华人登船参观，在传播中华优秀传统文化的同时，推动中外文明互鉴与民心相通。可以说，“和平方舟”号医院船是中国理念的宣传者、中国形象的代言人、中国文化的传播者与中国军队的展示者，是名副其实的生命之舟、文化之舟、友谊之舟。

“和平方舟”号医院船彰显了中非命运共同体深刻内涵。人人享有健康是全人类共同愿景，也是共建人类命运共同体的重要组成部分。多年来，“和平方舟”号医院船积极开展对非医疗服务，中国军队以实际行动参与非洲卫生健康事业，致力于增进非洲民生福祉，这深刻阐释了中非从来都是命运共同体。

在前不久举行的中非合作论坛北京峰会上，中方宣布将实施中非携手推进现代化十大伙伴行动，其中就包括卫生健康伙伴行动。从中非合作论坛框架下“十大合作计划”“八大行动”到“九项工程”“十大伙伴行动”，中非卫生健康合作持续走深走实。今天，中国“和平方舟”号医院船带着和平使命驶向更多非洲国家，将进一步深化中非传统友谊，为共建高水平中非命运共同体注入更多正能量。

（本报记者 李嘉宝采访整理）